

**Следственное Управление
Следственного Комитета Российской Федерации
по Пензенской области**

Прокуратура Пензенской области

ПАМЯТКА

**«КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ
ВЗЯТОЧНИКА»**

2011

**СЛЕДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ
СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

ПРОКУРАТУРА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Распространяется бесплатно

ПАМЯТКА

«КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ ВЗЯТОЧНИКА»

2011 год

Следственные органы Российской Федерации обращают Ваше внимание на большое количество фактов получения и дачи взятки, ежегодно имеющих место в различных сферах жизнедеятельности.

Взяточничество – это опасная игра, как для граждан, так и для чиновников, финал которой - привлечение к уголовной ответственности.

Согласно ст. 290 Уголовного кодекса РФ за получение должностным лицом взятки за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, предусмотрено наказание **в виде лишения свободы сроком до 12 лет.**

ВДУМАЙТЕСЬ В ЭТИ ЦИФРЫ:

За 2010 год в России выявлено 7747 фактов получения взяток должностными лицами, 4265 фактов дачи взяток. К уголовной ответственности привлечено 2483 взяточника и 3845 взяткодателей!

За 2010 год в Пензенской области выявлено 56 фактов получения взяток должностными лицами и 44 факта дачи взяток.

«Демократия способна обуздить коррупцию, если она дает простым людям возможность обращаться к власти со своими жалобами и претензиями, а должностным лицам – стимул для честного поведения»

ЭТА ПАМЯТКА ПРЕДНАЗНАЧЕНА ДЛЯ ТЕХ, КТО:
НЕ ЖЕЛАЕТ поощрять «нечистых» на руку чиновников.

ХОЧЕТ жить по закону.

ГТОВ совместно с правоохранительными органами добиваться заслуженного наказания за совершение коррупционных преступлений.

ЧИТАЕТ своим гражданским долгом предотвращение разрастающейся коррупции

ЗНАЕТ, что не может оставаться равнодушным к незаконным действиям которые мешают нормальному существованию общества.

Эта памятка подскажет Вам, как себя вести и куда обратиться, если Вы стали жертвой коррупционного преступления.

ПРИЧИНЫ КОРРУПЦИИ И ВЗЯТОЧНИЧЕСТВА:

- несовершенство законодательства;
- сознательное создание должностными лицами условий для взяточничества;
- низкий уровень правосознания;
- низкая оплата труда специалистов;
- отсутствие общественного контроля за процессом принятия решений.

Этот список можно продолжить.

Что может свидетельствовать о желании должностного лица получить взятку?

- в ходе беседы человек, заявляя об отказе решить тот или иной вопрос («не сможет помочь», «это незаконно», «у меня нет

таких возможностей»), даёт понять, что готов обсудить варианты решения «в другом месте и при других обстоятельствах». Намекать на взятку должностное лицо может по средствам мимики, жестов. Возможно требуемую сумму для вас напишут на бумаге.

-должностное лицо может неожиданно прервать беседу и под благовидным предлогом оставить посетителя одного в кабинете, оставив при этом раскрытый ящик стола, папку с документами, портфель;

-вымогатель может переадресовать продолжение контакта другому человеку, напрямую не связанному с решением вопроса.

Что следует предпринять гражданину, если у него вымогают взятку?

Принять решение согласно своей гражданской позиции, своим нравственным принципам, совести и жизненному опыту. В связи с чем:

-либо прекратить всяческие контакты с вымогателем, смирившись с тем, что вопрос не будет решен. При этом вымогатель будет и дальше безнаказанно изыматься над людьми;

-либо встать на путь активного сопротивления взяточникам. Одолеть взяточничество как социальное явление можно только общими усилиями граждан и правоохранительных органов. Выйти из ситуации, сохранив достоитство, можно лишь поборов раба в себе.

Для того, чтобы не стать жертвой коррупционера, нужно усвоить важнейшее правило:

НЕ ИДИ ПО ЛЕГКОМУ ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ, СОБЛЮДАЙ И ЧТИ ЗАКОН!!!

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ГРАЖДАНИНА в случае вымогательства взятки

При обращении в органы государственной власти и местного самоуправления для получения справок, документов и т.д.

Если Вам необходимо получить какую-либо справку или иной документ, которые выдают органы государственной власти или органы местного самоуправления, постарайтесь заблаговременно собрать информацию о порядке и сроках выдачи таких документов (через Интернет, СМИ, знакомых, которые обращались за получением подобных документов).

При обращении в орган государственной власти или иной орган, в обязательном порядке ознакомьтесь с информационными стендами, находящимися в указанных учреждениях.

При написании письменного заявления, требуйте от чиновников отметки о принятия документа на втором экземпляре заявления.

При первоначальном общении с чиновником покажите свою осведомленность о порядке и сроках получения Вами необходимых документов.

Никогда не намекайте на возможность более скорого решения вопроса или получение документа вопреки установленного порядка.

При общении с должностными лицами органов государственной власти старайтесь использовать диктофон — сейчас он есть и в мобильных телефонах. Постарайтесь не оставаться с чиновником наедине и всячески давайте понять о невозможности решить тот или вопрос «по-другому».

В случае явного намерения чиновника получить взятку, постарайтесь перенести встречу на следующий день. В обязательном порядке сообщите в правоохранительные органы о намерениях чиновника.

Из опыта борьбы со взяточничеством

В начале 2010 года глава администрации одного из сельсоветов области предложила предпринимателю приобрести здание бывшей школы, гарантировав при этом более низкую по сравнению с оценочной стоимостью, а также пообещала принять меры по отстранению от участия в аукционе всех конкурентов. За такую услугу глава администрации попросила 57 тысяч рублей. При передаче денег нечистая на руку чиновница была задержана. Собранные следствием доказательства признаны судом достаточными для признания главы администрации виновной в получении взятки, ей назначено наказание в виде условного лишения свободы.

Осенью 2010 года директор фирмы решил ускорить подписание документов и оплату произведенных его фирмой работ, для чего попытался дать взятку одному из должностных лиц администрации. О противоправных действиях бизнесмена были вовремя предупреждены правоохранительные органы и, при попытке передачи денег, он был задержан на месте преступления. Взяткодатель осужден.

При прохождении обучения в высших, профессиональных, общеобразовательных учебных заведениях, а также дошкольных учреждениях.

При решении вопроса об устройстве своего ребенка в дошкольное учреждение, подробно изучите правила приема.

В ходе общения с заведующей или иным представителем дошкольного учреждения, требуйте официального документа, подтверждающего постановку Вашего ребенка на очередь. Все выплаты, необходимые для зачисления ребенка, обговорите сразу. Уточните, какие нормативные документы регламентируют подобные выплаты.

Правила поведения в учебных заведениях:

Необходимо сдавать экзамен или зачет в общей группе студентов, исключая индивидуальный порядок сдачи и возможности общения преподавателя и студента (ученика) наедине.

Исключите общие сборы денежных средств на «подарки» преподавателям. Сообщайте об указанных фактах в деканат и ректорат учебного заведения.

Незамедлительно сообщите родителям (при обучении в общеобразовательном учебном заведении) о денежных поборах со стороны преподавателей под предлогом приобретения учебников, ремонта помещений и т.п. Родители, в свою очередь, должны информировать о незаконных поборах со стороны администрации учебного заведения правоохранительные органы.

В случае явного вымогательства со стороны преподавателя взятки, постарайтесь перенести встречу на следующий день. В обязательном порядке сообщите в правоохранительные органы о намерениях преподавателя.

Из следственной практики:

В июне 2010 года в следственный отдел по Октябрьскому району г. Пензы поступило сообщение о получении преподавателем ВУЗа взяток от студентов за выставление оценок без сдачи экзаменов. При расследовании уголовного дела было установлено, что преподаватель действительно получил взятки от 4 студентов за выставление оценок.

С учетом раскаяния преподавателя судом ему было назначено наказания в виде условного лишения свободы.

При обращении в органы здравоохранения.

Каждый знает: несмотря на бесплатную медицину затраты на лечение бывают значительными. И дело не только в дорогих лекарствах. Благодарность медицинским работникам: за дополнительный уход, более внимательное отношение, отдельные палаты, «редкие» лекарства, шприцы, смену белья порой влетают в копеечку.

При обращении в муниципальные больницы и поликлиники не стремитесь получить помощь за деньги. Не провоцируйте и не обещайте вознаграждение за оказанную помощь. Законом каждому человеку гарантирована бесплатная медицинская помощь. Помните: оказание помощи – обязанность медицинского специалиста.

В случае не желания оказывать помощь, а также халатного отношения со стороны врачей и иных лиц - обратитесь с жалобой в администрацию учреждения.

В случае намерения предоставить дополнительные услуги, требующие материальных затрат, убедитесь, что это входит в компетенцию специалиста и является разновидностью услуг, предоставляемых учреждением. При стремлении оказать за деньги помощь, являющуюся бесплатной, незамедлительно сообщите в администрацию больницы или в правоохранительные органы.

Опыт расследования:

Весной 2010 года следственными органами возбужден ряд уголовных дел в отношении врача-терапевта одной из больниц г. Пензы, которая за взятки выписывала фиктивные больничные листки.

Врач признан судом виновным и отправлен в колонию общего режима на несколько лет.

В течение 2010 года вскрыта деятельность группы врачей ряда больниц г. Пензы, которые за взятки изготавливали

фиктивные заключения о негодности к службе в рядах Вооруженных сил РФ. Наряду с врачами к уголовной ответственности привлечено более 10 граждан, дававших взятки за указанные действия.

При нарушении правил дорожного движения, совершении иных правонарушений.

Нё секрет, что коррупция проникла и в правоохранительные органы, благодатной почвой для чего является поведение граждан, повсеместно нарушающих закон.

В связи с чем, нужно всегда помнить следующее правило:

ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ «ОБОРОТНЕЙ В ПОГОНАХ», НЕ ПЕРЕСТУПАЙТЕ НОРМЫ, УСТАНОВЛЕННЫЕ ЗАКОНОМ.

В случае задержания за нарушение правил дорожного движения и иных административных правонарушений (например, появление пьяным в общественном месте), убедитесь, что лица, задержавшие Вас, действительно обладают полномочиями.

Помните, что сотрудники, находящиеся при исполнении должностных обязанностей, имеют право выявлять и пресекать административные правонарушения и преступления.

Не пытайтесь решить вопрос, предлагая деньги. Фиксируйте каждое действие, совершаемое сотрудником, при возможности привлеките сторонних лиц.

При составлении протокола об административном правонарушении и иных документов проверьте правильность его заполнения, достоверность внесенных сведений, а также наличие всех участвующих лиц.

Если Вы с чем-то не согласны, потребуйте внесения дополнений и замечаний в соответствующие документы.

Если чувствуете, что Вас задержали незаконно, и повод

«высосан из пальца», задайте прямой вопрос: на каком основании Вас остановили.

В случае уклонения от ответа, наличия высказываний о выявлении многочисленных нарушений и сувором наказании, примите меры к фиксации разговора на записывающее устройство.

При затягивании проверки и оформления документов настаивайте на вызове ответственного дежурного. В случае отказа сотрудника – обратитесь по телефону – 02 либо в службу доверия и сообщите о происходящем, а также о месте, времени и обстоятельствах задержания.

При явном намерении получить взятку скажите сотруднику о том, что при себе нет денег, и перенесите встречу в иное место (на другое время). После чего в обязательном порядке сообщите в правоохранительные органы (СУ СК, УФСБ, ОСБ УВД) о произошедшем.

Из практики:

В январе 2010 года на ул. Циолковского в г. Пенза двумя сотрудниками ГИБДД за нарушение правил дорожного движения была остановлена машина. Инспектора предложили водителю избежать ответственности за совершенное нарушение, заплатить им 1 000 рублей, обещая в противном случае составить протокол и лишить водителя прав. Взяточники были задержаны с поличным.

По результатам судебного рассмотрения дела сотрудники ГИБДД признаны виновными в получении взятки и им назначено наказание в виде лишения свободы в колонии общего режима.

В 2010 году к уголовной ответственности привлечено более 20 водителей, пытавшихся дать взятки сотрудникам ГИБДД с целью освобождения от административной ответственности за нарушение Правил дорожного движения.

Во всех случаях водители, помимо административной ответственности за допущенные нарушения ПДД, осуждены по статье 291 Уголовному кодексу Российской Федерации.

Что же делать в случаях, если Ваш коллега берет взятки?

Прежде всего, надо помнить, что своим молчанием Вы способствуете процветанию коррупции и нарушению закона!

Помните, что в соответствии с российским законодательством любой служащий обязан уведомлять компетентные органы обо всех случаях обращения каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, и невыполнение этой обязанности является основанием увольнения со службы либо привлечения к иным видам ответственности, вплоть до уголовной!

Если по каким-то причинам у Вас нет возможности лично пойти в правоохранительные органы, необходимо звонить по телефонам доверия.

Сообщать о фактах коррупции необходимо, даже если коррупционер — Ваш коллега! Пойдя на сделку с совестью вы фактически станете пособником преступлений!

Это важно помнить тем, кто дает взятку!

За дачу взятки должностному лицу российское законодательство предусматривает наказание в виде лишения свободы сроком до 8 лет.

При этом к уголовной ответственности может быть привлечен как сам взяткодатель, так и посредник, передававший взятку, либо иными способами способствовавший этому преступлению.

Из архива уголовных дел:

В одном из крупных городов Пензенской области пресечена деятельность преступной группы, состоявшей из инспектора ГИБДД и его добровольного помощника, организовавших схему получения взяток от водителей. С целью избежания ответственности сам инспектор никогда не предлагал водителям отпустить их без составления протокола за взятку. Этим занимался его помощник, который предлагал услуги по урегулированию вопроса и получал от водителей деньги. Впоследствии эти деньги он передавал инспектору. Однако изощренное поведение не спасло взяточников от скамьи подсудимых. Суд признал виновным в получении взяток как самого инспектора, так и его пособника.

Весной 2010 года один из предпринимателей г. Пензы, опасаясь привлечения к уголовной ответственности за совершенное мошенничество, решил дать взятку следователю за прекращение в отношении него уголовного преследования. При попытке передачи денег следователю, преступник был задержан. Перед судом он отвечал уже за оба преступления, и был приговорен к нескольким годам лишения свободы в колонии общего режима.

Между тем следует знать, что, лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица или если лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки. Но если правоохранительным органам стало об этом известно из других источников, такое заявление не учитывается.

Если вы попали в такую ситуацию, немедленно сообщите об этом в компетентные органы.

Разъяснения прокуратуры Пензенской области по наиболее часто задаваемым вопросам об уголовной ответственности за взяточничество

Если Вас склоняют к совершению преступлений коррупционной направленности – что делать?

Вопрос: Как действовать гражданам в случае склонения их к совершению преступлений коррупционной направленности? Куда и как обращаться, если сталкиваешься с коррупционными проявлениями?

Как определено Федеральным законом «О противодействии коррупции» коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное представление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, совершение этих деяний от имени или в интересах юридического лица.

Если Вас пытаются склонить к совершению одного из коррупционных преступлений, необходимо внимательно выслушать собеседника, запомнить поставленные условия и постараться перенести разрешение вопроса до следующей встречи.

В дальнейшем, принять решение согласно своей гражданской позиции, своим нравственным принципам и совести.

У Вас возникают три варианта действий:

- прекратить всяческие контакты с лицом, склоняющим к совершению коррупционного преступления;
- согласиться с его условиями, но при этом коррупция будет только процветать;
- либо, исходя из понимания того, что только всем миром можно одолеть это зло, сохраняя свое достоинство, не становясь пособником преступления, обратиться в правоохранительные органы с устным или письменным заявлением.

Заявление о преступлении, согласно статье 141 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, представляет собой сообщение о совершенном либо готовящемся противоправном деянии, содержащее ходатайство заявителя о привлечении виновного к уголовной ответственности. Заявление о преступлении может быть подано заявителем письменно или сделано в устной форме. Однако, поскольку устное сообщение подлежит занесению в протокол, то, в конечном счете, всякое заявление о преступлении облекается в письменную форму.

Устное заявление о преступлении может быть зафиксировано в протоколе принятия устного заявления о преступлении, в протоколе следственного действия (если заявление сделано в ходе его производства) либо в протоколе судебного заседания (если оно было озвучено в ходе судебного разбирательства).

Заявитель в обязательном порядке предупреждается об уголовной ответственности за заведомо ложный донос по статье 306 Уголовного кодекса Российской Федерации, что должно быть отражено в собственноручно составленном заявлении, протоколе принятия устного заявления о преступлении, протоколе следственного действия (если заявление было сделано в ходе его производства) или может быть составлен отдельный протокол.

Закон не устанавливает каких-либо жестких требований к форме и содержанию заявлений граждан. Однако такое заявле-

ние должно как минимум включать в себя указание на должностное лицо, которому оно адресовано, краткое описание случившегося, ходатайство о привлечении виновных к уголовной ответственности и данные о заявителе.

Обращаться с заявлением лучше самому лично, поскольку у сотрудников правоохранительного органа могут возникнуть вопросы, необходимые для проведения первичных проверочных оперативных мероприятий.

При личном обращении заявителя в правоохранительный орган в дежурной части ему в обязательном порядке выдается талон-уведомление, который состоит из двух частей: талона-корешка и талона-уведомления, имеющих одинаковый регистрационный номер. В талоне-корешке, который остается в органе внутренних дел, указываются: сведения о заявителе, краткое содержание сообщения о преступлении, регистрационный номер по Книге учета сообщений о преступлениях (далее – КУСП), подпись сотрудника, принялшего сообщение, дата приема. В талоне-уведомлении (выдается заявителю) указываются: сведения о сотруднике, принялшем сообщение о происшествии, регистрационный номер по КУСП, наименование правоохранительного органа, адрес и служебный телефон, дата приема и подпись, инициалы и фамилия дежурного.

Заявления о преступлениях без подписи или подписанные вымышленным именем (анонимные заявления) не регистрируются, а передаются в оперативные подразделения для проверки. Если названные в них данные подтверждаются, работниками оперативных подразделений составляется рапорт об обнаружении признаков преступления, который регистрируется как сообщение о преступлении и является поводом к возбуждению уголовного дела.

По фактам противоправных действий должностных лиц органов государственной власти и местного самоуправления

заявитель может обратиться в следственное управление Следственного комитета Российской Федерации (телефон дежурного 36-17-02, г. Пенза, ул. Ростовская, 44), в Управление Федеральной службы безопасности России по Пензенской области (телефон доверия 56-31-64, г. Пенза, ул. Московская, 72«а»), в Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Пензенской области (телефон 02 или телефон доверия 59-70-40, г. Пенза, ул. Злобина, 52), либо непосредственно в подразделения по экономической безопасности и противодействию коррупции УМВД России по Пензенской области (телефон дежурного 92-98-01, г. Пенза, ул. Кирпичная, 22).

Отказ в принятии заявления о преступлении указанными органами может быть обжалован в органы прокуратуры. Такие обращения рассматриваются незамедлительно.

Если сообщение содержит информацию о преступлении, отнесенном федеральным законом к территориальной подследственности другого правоохранительного органа, то все имеющиеся материалы после регистрации направляются по подследственности. При этом на правоохранительный орган, в который поступило первичное сообщение, возлагается обязанность по принятию необходимых мер по предотвращению или пресечению преступления и уведомлению заявителя.

Деньги за зачет – подарок или взятка?

Вопрос: Я студент, учусь на платной основе в университете. Есть преподаватели, которые за проставление зачетов и экзаменов собирают деньги со всей группы или требуют подарить что-нибудь дорогостоящее, иначе успешная сдача не представляется возможным. Объясните, пожалуйста: считаются ли подобные сборы и подарки взяткой, и в каких случаях преподаватели нарушают закон, в каких случаях и каким обра-

зом их можно привлечь к уголовной ответственности? Также разъясните, если я по своей инициативе хочу отблагодарить преподавателя, то на какую сумму могу подарить ему подарок, чтобы это не считалось взяткой?

Изложенные в Вашем обращении обстоятельства являются вымогательством взятки преподавателями университета. Факты сбора вознаграждений за последующую успешную сдачу зачетов и экзаменов являются взяткой в виде денег или подарков и квалифицируются по статье 290 УК РФ (получение взятки).

При указанных обстоятельствах вымогательства взяток со стороны преподавателей Вам необходимо обращаться в органы МВД, ФСБ и Следственного комитета Российской Федерации.

В нашей области имели место факты обращений в правоохранительные органы со стороны учащихся образовательных учреждений с подобными заявлениями.

Например, 16.04.2008 следователем СЧ СУ при УВД по Пензенской области возбуждено уголовное дело в отношении преподавателя Пензенского филиала государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московского государственного университета технологий и управления».

В ходе предварительного следствия установлено, что он вымогал взятку со студентов 1 курса в сумме 500 рублей с каждого за положительную оценку при сдаче экзамена. 16 апреля 2008 года преподаватель, находясь в помещении университета, получил от старосты 1 курса, денежные средства в сумме 11 500 рублей за положительные оценки на экзамене по предмету «Неорганическая химия и химия». Приговором Ленинского районного суда г. Пензы преподаватель признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 290 УК РФ (по-

лучение должностным лицом взятки за незаконные действия), и привлечен к уголовной ответственности, в том числе лишен права заниматься преподавательской деятельностью в течение 1 года 6 месяцев.

Кроме того, СЧ СУ при УВД по Пензенской области возбуждено уголовное дело в отношении преподавателя английского языка ФГОУ СПО «Пензенский колледж управления и промышленных технологий им. Е. Д. Басулина», получившего от студентки взятку в виде денег за сдачу экзамена по английскому языку. Приговором Октябрьского районного суда преподаватель осужден за совершение преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 290 УК РФ, и привлечен к уголовной ответственности, в том числе лишен права заниматься преподавательской деятельностью сроком на 2 года.

Разъясняем, что Ваша благодарность преподавателю в виде подарка, связанная с незаконными действиями преподавателя в Ваших интересах (постановкой положительной оценки, зачет и т.д.), является дачей взятки с Вашей стороны и квалифицируется по ст. 291 УК РФ. Действующее уголовное законодательство не содержит положений, определяющих размер минимального вознаграждения, отделяющего уголовно наказуемую взятку-благодарность от обычного подарка.

Порядок обращения в правоохранительные органы по обстоятельствам вымогательства взятки со стороны преподавателей

Вопрос: Куда и как правильно обращаться, если преподаватель учебного заведения требует заплатить деньги за экзамен или зачет по предмету?

В соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» получение взятки, наряду с другими преступлениями, совершаемыми должностны-

ми лицами, охватываются понятием – «коррупция». Уголовная ответственность за «Получение взятки» предусмотрена статьей 290 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Ответственность по статье 290 УК РФ несут должностные лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, государственных учреждениях, а также в Вооруженных Силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации, а также совершенные лицами, занимающими государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления.

Наряду с этим, по сложившейся правоприменительной практике преподаватели, получающие денежные вознаграждения и иные материальные блага за совершаемые ими законные и незаконные действия (бездействия) также несут ответственность по статье 290 УК РФ.

Уголовная ответственность за дачу взятки наступает с момента принятия получателем хотя бы части вознаграждения. Работа, направленная на выявление подобных преступлений, возложена на подразделения правоохранительных органов, наделенных полномочиями по проведению оперативно-розыскных мероприятий, которыми в настоящее время достаточно четко отработан механизм документирования дачи и получения взятки.

Борьба с взяточничеством предполагает не только принятие правоохранительными органами мер по выявлению виновных и привлечению их к уголовной ответственности, но и установление гражданской позиции по исключению фактов дачи (получения) взяток, своевременному сообщению о подобных фактах в органы МВД и ФСБ.

В свою очередь, дача взятки оказывает негативное влияние на деятельность органов власти и управления, создает стереотип о возможности «решить любой вопрос за деньги». В частности более незащищенными оказываются студенты, с которых преподаватели требуют денежное вознаграждение за положительную оценку за курсовую работу, зачет или экзамен, но надо учитывать, что преподаватель, вымогая взятку, тоже боится уголовной ответственности за совершающее им противоправное действие.

Не надо бояться обращаться в правоохранительные органы с подобными вопросами, а заняв правильную позицию борьбы со взяточничеством всемерно привлекать к этому студентов, обучающихся с Вами в одной группе и образовательном учреждении.

Для полного и качественного документирования противоправной деятельности «зарвавшегося» преподавателя нужно обратиться в правоохранительные органы.

За посредничество во взяточничестве с 17 мая 2011 года предусмотрена уголовная ответственность

Вопрос: Разъясните, насколько строго могут наказать гражданина за посредничество во взяточничестве? Какие действия подразумеваются под таким посредничеством?

Действительно с вступлением в силу Федерального закона от 04.05.2011 № 97-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции» (далее – Закон № 97-ФЗ), Уголовный кодекс Российской Федерации пополнился новой статьей 291.1, пред-

усматривающей уголовную ответственность за посредничество во взяточничестве. Закон № 97-ФЗ опубликован в «Российской газете» от 6 мая 2011 года № 97 и вступил в силу 17 мая 2011 года. Новая статья 291.1 УК РФ состоит из 5 частей.

В соответствии со ст. 291.1 УК РФ посредничество во взяточничестве – это непосредственная передача взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении либо реализации соглашения между ними о получении и даче взятки в значительном размере (от 25 тысяч рублей до 150 тысяч рублей). Такое посредничество во взяточничестве наказывается штрафом в размере от 20-кратной до 40-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок до 5 лет со штрафом в размере 20-кратной суммы взятки.

Посредничество во взяточничестве за совершение заведомо незаконных действий (бездействие) лицом с использованием своего служебного положения наказывается штрафом в размере от 30-кратной до 60-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 3 до 7 лет со штрафом в размере 30-кратной суммы взятки.

Посредничество во взяточничестве, совершенное: группой лиц по предварительному сговору или организованной группой или в крупном размере (от 150 тысяч рублей до 1 миллиона рублей), наказывается штрафом в размере от 60-кратной до 80-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 7 до 12 лет со штрафом в размере 60-кратной суммы взятки.

Посредничество во взяточничестве, совершенное в особо крупном размере (свыше 1 миллиона рублей), наказывается штрафом в размере от 70-кратной до 90-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 7 до 12 лет со штрафом в размере 70-кратной суммы взятки.

Обещание или предложение посредничества во взяточничестве – наказывается штрафом в размере от 15-кратной до 70-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или штрафом в размере от 25 тысяч до 500 миллионов рублей с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок до 7 лет со штрафом в размере от 10-кратной до 60-кратной суммы взятки.

Например, за передачу взятки в размере 2 миллионов рублей посреднику могут назначить наказание в виде штрафа в размере от 140 миллионов до 180 миллионов рублей с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 7 до 12 лет со штрафом в размере 140 миллионов рублей. За передачу взятки 25 тысяч рублей посредника могут наказать штрафом в размере от 500 тысяч до 1 миллиона рублей с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок до 5 лет со штрафом в размере (500 тысяч рублей).

Также следует отметить, что в примечании к статье 291.1 УК РФ предусмотрено освобождение от уголовной ответственности лица, являющегося посредником во взяточничестве, при условии, если оно после совершения преступления активно способствовало раскрытию и (или) пресечению преступления и добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о посредничестве во взяточничестве.

Брать взятки теперь невыгодно

Вопрос: Президент России подписал закон, по которому взяточникам грозят крупные штрафы. Разъясните, насколько повысились штрафы за получение взятки должностным лицом?

17 мая 2011 года вступил в силу Федеральный закон от 04.05.2011 № 97-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции». По этому Закону кардинально изменены форма, содержание и санкции статьи 290 УК РФ «Получение взятки», теперь статья состоит из шести частей. В целях дифференциации уголовной ответственности за взяточничество взятки подразделяются на четыре вида в зависимости от их размера:

- простая взятка – до 25 тысяч рублей;
- взятка в значительном размере – от 25 тысяч рублей до 150 тысяч рублей;
- взятка в крупном размере – от 150 тысяч рублей до 1 миллиона рублей;
- взятка в особо крупном размере – свыше 1 миллиона рублей.

УК РФ дополнен положением, в соответствии с которым за получение взятки устанавливается штраф в размере до 100-кратной суммы взятки, но не более 500 миллионов рублей (ст. 46 УК РФ). При этом за совершение названного коррупционного преступления наказание в виде лишения свободы не отменено.

В качестве основного наказания за получение взятки в размере до 25 тысяч рублей устанавливается штраф в размере от 25-кратной до 50-кратной суммы взятки с лишением права за-

нимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок до 3 лет со штрафом в размере 20-кратной суммы взятки. Например, за полученную взятку в 500 рублей должностному лицу грозит наказание в виде штрафа в размере от 25-кратной до 50-кратной суммы взятки (т.е. от 12 500 до 25 000 рублей) с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок до 3 лет со штрафом в размере 20-кратной суммы взятки (т.е., в нашем примере, – 10 000 рублей).

За получение взятки в особо крупном размере, то есть более 1 миллиона рублей, предлагается установить наказание в виде штрафа в размере от 80-кратной до 100-кратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 8 до 15 лет со штрафом в размере 70-кратной суммы взятки.

Таким образом, например, если недобросовестный чиновник взял взятку в виде денег в размере 2 миллионов рублей (т.е. в особо крупном размере), ему может быть назначено наказание в виде штрафа, исчисляемого в размере от 80-кратной до 100-кратной суммы взятки (т.е. от 160 миллионов до 200 миллионов рублей) с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет либо лишением свободы на срок от 8 до 15 лет со штрафом в размере 70-кратной суммы взятки (или 140 миллионов рублей, в нашем примере).

Для сравнения: в предыдущей редакции УК РФ максимальный штраф, предусмотренный за получение взятки, составлял до 1 миллиона рублей, после изменений, внесенных Законом № 97-ФЗ, до 500 миллионов рублей.

КАК и КУДА обратиться за помощью в Пензе?

Образец заявления о преступлении

Руководителю следственного отдела по
району г.Пензы
следственного управления Следственного
комитета при прокуратуре Российской
Федерации по Пензенской области
(фамилия и инициалы руководителя)

от (фамилия, имя, отчество заявителя),
проживающего (адрес места жительства
и телефон)

ЗАЯВЛЕНИЕ о возбуждении уголовного дела

Об уголовной ответственности за заведомо ложный донос
по ст.306 УК РФ предупрежден(а).

_____ (подпись)

Описываются обстоятельства совершения преступления
с указанием места, времени, способа совершения и лица
его совершившего (если оно установлено), а также просьба
возбудить по данному факту уголовное дело и привлечь к
уголовной ответственности лицо, совершившее преступление.

_____ (подпись)

Если по моему заявлению будет возбуждено уголовное
дело, прошу сообщить его номер, фамилию и телефон
следователя, которому поручат расследование.

В случае отказа прошу направить мне копию
соответствующего постановления и предоставить возможность
ознакомления с отказным материалом для подготовки
мотивированной жалобы на такое решение.

_____ (подпись)

дата

ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Пензенской области ул. Ростовская, 44, г. Пенза, 440068		
Дежурная служба следственного управления		36-17-02 (факс)
Старший помощник руководителя по собственной безопасности		29-46-06
«телефон доверия»		36-17-58
Адрес электронной почты (e-mail)	sksmi@mail.ru	
Следственный отдел по Ленинскому району г. Пензы ул. Куйбышева, 14-А, г. Пенза, 440052 тел. дежурного ОМ №1 УВД по г. Пензе 56-11-61		
Яковлев Ярослав Александрович	руководитель следственного отдела	8 (8412) 56-61-10
Приемная руководителя следственного отдела		56-61-05
Следственный отдел по Октябрьскому району г. Пензы ул. Бакунина, 176 «а», г. Пенза, 440008 тел. дежурного ОМ №2 94-34-02, ОМ №3 43-43-02		
Шураев Анатолий Вадимович	руководитель следственного отдела	8 (8412) 45-02-73
Приемная руководителя следственного отдела		45-02-75
Следственный отдел по Железнодорожному району г. Пензы ул. Бакунина, 176 «а», г. Пенза, 440600 тел. дежурного УВД по г. Пензе 49-01-44		

Егоров Андрей Николаевич	руководитель следственного отдела	8 (8412) 45-02-79
Приемная руководителя следственного отдела		48-05-68
Следственный отдел по Первомайскому району г. Пензы ул. Богданова, 40, г. Пенза, 440052 тел. дежурного ОМ №4 32-02-02, ОМ №5 38-06-89		
Ушkin Михаил Иванович	руководитель отдела	8 (8412) 32-29-96
Приемная руководителя следственного отдела		32-29-96
Белинский межрайонный следственный отдел Комсомольская площадь, 3, г. Белинский, 442250 тел. дежурного ОВД - 02		
Маслинов Александр Николаевич	руководитель следственного отдела	(84153) 2-05-20
Приемная руководителя следственного отдела		(84153) 2-05-20
Бессоновский межрайонный следственный отдел ул. Комсомольская, 1/1в, с. Бессоновка, 442780 тел. дежурного ОВД - 02		
Родионов Сергей Васильевич	руководитель следственного отдела	8 (84140) 2-66-28
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84140) 2-66-28
Городищенский межрайонный следственный отдел ул. Октябрьская, 9, г. Городище, 442310 тел. дежурного ОВД - 02		
Кузьмичёв Андрей Геннадьевич	руководитель следственного отдела	8 (84158) 3-11-00
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84158) 3-11-00

Зареченский межрайонный следственный отдел
ул. Зеленая, г. Заречный, 442960
тел. дежурного ОВД - 02

Архангельский Владимир Владимирович	руководитель следственного отдела	8 (8412) 65-56-18
Приемная руководителя следственного отдела		8 (8412) 65-56-18

Каменский межрайонный следственный отдел
ул. Центральная, 8, г. Каменка, 442200
тел. дежурного ОВД - 02

Магдеев Румиз Шамилевич	руководитель следственного отдела	8 (84156) 5-38-24
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84156) 5-38-24

Кузнецкий межрайонный следственный отдел
ул. Ленина, 234-А, г. Кузнецк, 442530
тел. дежурного ОВД - 02

Нестеров Михаил Владимирович	руководитель следственного отдела	8 (84157) 3-06-48
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84157) 3-06-48

Нижнеломовский межрайонный следственный отдел
ул. Розы Люксембург, 13, г. Нижний Ломов, 442150
тел. дежурного ОВД - 02

Булаев Геннадий Владимирович	руководитель следственного отдела	8 (84154) 4-49-21
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84154) 4-49-21

Сердобский межрайонный следственный отдел
ул. Ленина, 87, г. Сердобск, 442895
тел. дежурного ОВД - 02

Галкин Сергей Александрович	руководитель следственного отдела	8 (84167) 2-30-84
Приемная руководителя следственного отдела		8 (84167) 2-38-06

Управление федеральной службы безопасности Российской Федерации по Пензенской области ул. Московская, 72 «а», г. Пенза, 440000	
Дежурный управления	56-13-21 факс 56-31-64
Отдел собственной безопасности	59-13-25

Прокуратура Пензенской области ул. Богданова, 7, г. Пенза, 440052	
Дежурный прокурор	66-03-35
Старший помощник прокурора по собственной безопасности	55-36-21

Управление Министерства внутренних дел по Пензенской области ул. Злобина, 52, г. Пенза, 440009	
Дежурная часть УМВД	02 или 56-31-11 52-40-92
Отдел собственной безопас- ности Дежурный по отделу	68-16-70 76-49-79

Управление федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Пензенской области ул. Пушкина, 28, г. Пенза, 440008	
Дежурная часть УФСКН	59-10-00

Отдел собственной безопасности	59-10-11
Телефон доверия	59-10-10

Управление федеральной службы исполнения наказаний России по Пензенской области	
Автоматный пер., 5, г. Пенза	
Дежурная часть УФСИН	49-18-44
Отдел собственной безопасности	20-84-09

Пензенская таможня	
ул. Аустрина, 160, г. Пенза, 440015	
Дежурный	57-95-46
	20-32-27

Правительство Пензенской области	
ул. Московская, 75, г. Пенза	
Дежурный	56-11-94
	52-33-04

Администрация г. Пензы	
площадь Маршала Жукова, д.4, г. Пенза, 440064	
Дежурный	68-52-88
	68-12-60

**Отпечатано
в ООО «Типография №1»**

Тел.: 8 (8412) 23-53-53, 39-72-08
e-mail:zakaz@tipo1.ru
www.tipo1.ru

Заказ № 02977
2011г.